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ФОРМУВАННЯ КОМПЛЕКСНОЇ СИСТЕМИ МЕХАНІЗМІВ  

УПРАВЛІННЯ МІЖНАРОДНОЮ ІННОВАЦІЙНОЮ  

ДІЯЛЬНІСТЮ 

 

Проведений критичний аналіз інноваційної економіки як системи, котра 
залежить від багатої кількості різноманітних  факторів мега-, мезо- та на-
норівнів. Запропонована комплексна система механізмів управління між-

народною інноваційною діяльністю. 

 

Проведен критический анализ инновационной экономики как системы, 

которая зависит от богатого количества разнообразных факторов мега-, 
мезо- и наноуровней. Предложена комплексная система механизмов  
управления международной инновационной деятельностью. 

 

The walkthrough of innovative economy as a system which depends on the rich 

amount of various factors mega-, мезо- and nanolevels is conducted. The 

complex system of mechanisms of management international innovative 

activity is offered. 

 
Інноваційна економіка як система є досить динамічною, здатною швидко 

і ефективно адаптуватись до мінливого внутрішнього та зовнішнього середо-

вища. Системність інноваційних змін є основою відповідної моделі розвитку 

економіки, що є надзвичайно важливим в умовах розвитку міжнародної інтег-
рації. Інноваційна діяльність – це органічний елемент економічних процесів, що 

відбуваються в рамках національних держав, в галузях господарства, у міжна-
родних корпораціях і дрібних компаніях. Це не замкнута, обмежена лабораторі-
ями університетів і наукових центрів, система виробництва нового знання, но-

вих технологій, товарів і послуг тощо. У сучасних умовах, коли знання стають 
економічним ресурсом, коли високі технології змінили світове господарство, 

саме такий підхід до аналізу інноваційної діяльності стає принципово важли-

вим.  

Основні шляхи та пріоритети інноваційного розвитку світової економі-
ки були сформовані й відбиті в роботах відомих закордонних і вітчизняних 

учених Дж. Акерлоф, Т. Верлен, Дж. Даннінг, Р. Манделл, Дж. Неш, М. Спенс, 
Дж. Стігліц,  А. Тихонов, Ф. Хайєк, Ю. Ясинський та ін. В роботах українських 

та російських економістів Дагаева А., Тимощука Л., Швеця В., Єфремова Н., 
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Маляра Н. та інших проведені дослідження щодо особливостей стратегій та мо-

делей інноваційної діяльності суб’єктів ринку.  

За визначенням фахівців з державного управління вибір об'єкта державного 

впливу залежить від багатьох факторів, у тому числі від рівня розвитку еконо-

міки, її структури, ступеня інтегрованості національної економіки у світову 

економіку. Іншими словами, об'єкт регулювання  інноваційної діяльності змі-
нюється історично і при виборі об'єктів регулювання необхідно керуватись 
принципом сумісності інтересів суб’єктів всіх рівнів.  

Формами державного регулювання інноваційною діяльністю є  прогнозу-

вання, планування і державне фінансування пріоритетних напрямків наукових 

досліджень.  
Загальметодологічні і теоретичні засади державного регулювання викладені 

в працях В. Гейця,  С. Мочерного, І. Михасюка, Д. Стеченка, Л. Дідковскої і        
Л. Головка, Л. Дмитриченка. В роботах науковців відзначається загальна теза 
щодо необхідності активізації економічних функцій держави, оскільки в умовах 

посилення міжнародної конкуренції і глобалізації світового розвитку їх  ігнору-

вання веде до негативних соціально-економічних наслідків.  

Аналітичний огляд наукових робіт показує, що вчені, досліджуючи пробле-
му підвищення ефективності інноваційної діяльності, розглядають механізми та 
інструменти управління, які забезпечують впровадження нововведень у вироб-

ництво [1, 2, 3]. Достатньо комплексне дослідження проблеми управління інно-

ваціями об’єднає  нові підходи до функціонального забезпечення інноваційного 

процесу. При цьому йдеться про поняття інноваційних комунікацій, логістич-

них інноваційних функцій і логістичних інноваційних операцій. Розглядаючи 

інноваційні комунікації, науковці здійснюють спробу дослідження проблеми 

взаємодії інвестицій, виробництва й інформації в процесі комерціалізації ново-

введень [1, 3].  

Незважаючи на суттєве наближення багатьох сучасних науковців до про-

блеми інноваційних механізмів, саме поняття і система цих механізмів не ви-

значені, не пропонуються також конкретні способи і важелі активізації іннова-
ційної діяльності корпоративних структур.  

Метою статті є формування комплексної системи механізмів управління 

міжнародною інноваційною діяльністю на основі проведення критичного аналі-
зу інноваційної економіки як системи, котра залежить від багатої кількості різ-
номанітних факторів мега-, мезо- та нанорівнів.  
Таким чином, при формуванні механізму управління міжнародною ін-

новаційною діяльністю на макрорівні необхідно її розглядати як цілісну діалек-

тичну сукупність взаємозалежних, взаємообумовлених і цілеспрямованих еко-

номічних інструментів, важелів, форм і методів державного регулювання еко-

номікою з метою реалізації стратегії інноваційного розвитку. До найважливі-
ших економічних регуляторів можна віднести  митну, податкову, цінову, зов-

нішньоекономічну політику, політику державних витрат, а також норми амор-
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тизаційних відрахувань, квоти і ліцензії, дотації і субвенції, стимулювання пос-
тачань продукції, виконання послуг і робіт для державних замовлень тощо. 

Щодо методів державного регулювання економіки, то вони, як відомо, поді-
ляються на правові, економічні і адміністративні. Правове регулювання іннова-
ційною діяльністю здійснюється на основі й у рамках державного господарсь-
кого законодавства через систему встановлюваних норм і правил щодо науко-

вої та інноваційної діяльності, а також нормативних актів, що визначають поря-
док формування інноваційної інфраструктури.  

Економічні методи державного макроекономічного регулювання представ-

ляють собою сукупність способів і економічних важелів впливу держави на           
(і через) економічні інтереси суб'єктів інноваційної діяльності. З цієї позиції ва-
рто виділити різні рівні реалізації регулюючих функцій – макрорівень, на якому  

реалізуються інтереси держави; мезорівень, на якому реалізуються інтереси 

окремих регіонів, секторів і галузей; мікрорівень, на якому реалізуються інте-
реси суб'єктів, які здійснюють фінансово-господарську діяльність.  

Поява економічних систем, джерелами конкурентної переваги яких стають 
не природні, трудові чи фінансові ресурси, а результати творчої діяльності, тоб-

то інноваційні ідеї, знання, технології, є однією з найбільш характерних рис 
постіндустріального періоду людської цивілізації. З появою інформаційного су-

спільства виникла безліч проблем, пов'язаних з його організацією, а саме роз-
робкою ефективної політики, стратегії і тактики розвитку національної еконо-

міки. 

Таким чином, в даному досліджені ми розглядаємо механізми інноваційного 

розвитку як організаційно-економічну систему функціональних методів та ін-

струментів стимулювання і регулювання міжнародної інноваційної діяльності 
суб’єктів ринку в умовах глобального інноваційного середовища.  

Набір механізмів управління інноваційним розвитком  (а в межах механізму 

сукупність інструментів та методів) визначається економічним рівнем іннова-
ційної діяльності (підприємство, корпорація, регіон, держава, інтеграційне 
угруповання) та з урахуванням обраної стратегії інноваційного розвитку. 

Механізми інноваційного розвитку є функціональним забезпеченням  інно-

ваційного процесу: ефективний пошук нововведень та «зародження» інновацій; 

фінансування стадій інноваційного процесу; управління персоналом; управлін-

ня збутом інноваційної продукції тощо.  

На основі узагальнення аналітичних досліджень можна визначити типову 

систему механізмів управління міжнародною інноваційною діяльністю 

суб’єктів глобального інноваційного процесу і виділити такі групи: механізми 

стимулювання інноваційної діяльності,  механізми розробки і впровадження ін-

новацій, механізми інвестування інноваційної діяльності, механізми трансферу 

технологій, механізми управління інтелектуальною власністю, механізми 

управління персоналом   (рис. 1). 
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Рис. 1. Система механізмів управління міжнародною інноваційною діяльністю 

 

Запропонована класифікація механізмів управління міжнародною інно-

ваційною діяльністю передбачає ті з них, які обґрунтовані в теоретичних 

працях науковців та які застосовуються в практиці міжнародного бізнесу, 

але у «рамковій» постановці проблеми даного дослідження (останнє озна-

чає, що допускається можливість появи нових механізмів у межах назва-

них груп та появи нових функціональних груп механізмів).  

Таким чином, система управління міжнародною інноваційною діяльні-
стю в умовах глобалізації – це система механізмів, яка охоплює всі еконо-

мічні рівні інноваційної діяльності і діяльність міжнародних наднаціона-

льних інституцій  в інноваційній сфері. 
Слід відзначити, що на макрорівні вирішуються три основні завдання: 

формується державна стратегія інноваційного розвитку національної еко-

номіки, створюється сприятливий інноваційний клімат для економіки в ці-
лому, реалізуються державні інноваційні програми.  

На регіональному рівні присутні схожі завдання, але вони деталізують-

ся з урахуванням особливостей конкретних регіонів (областей, федерацій, 

земель тощо). І макро-, і регіональний рівень управління повинен забезпе-

чувати умови для здійснення міжнародної інноваційної діяльності на рівні 
суб’єктів ринку (різних за масштабом інноваційної діяльності, за галузе-
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вою ознакою і з урахуванням диференційованих умов для суб’єктів з країн 

іноземного базування материнської компанії тощо). 

 Дієвість механізмів управління міжнародною інноваційною діяльністю 

макрорівня є необхідною умовою реалізації стратегій інноваційного роз-
витку національної економіки. В практиці реалізації стратегій інновацій-

ного розвитку країн світової економіки механізми управління мають певні 
національні ознаки, розвиваються у просторі і часі, діють взаємоузгодже-

но і у певній послідовності, створюючи синергетичний ефект, який зале-

жить від «інноваційності» їх застосування.  

Вищезазначені механізми та методи можна визначити як такі, що  оріє-
нтовані на "конвергенцію" у тому розумінні, що різні країни повинні до-

тримуватись аналогічного курсу в створенні сприятливого інноваційного 

середовища для суб’єктів міжнародної інноваційної діяльності і стимулю-

вати їх інноваційну активність. В умовах міжнародної конкуренції країна 
не може відставати в економічному розвитку від своїх основних конкуре-

нтів і повинна підтримувати свої інтелектуальні досягнення на найвищому 

рівні, тому здається логічним застосування таких методів управління, які  
показали найбільшу ефективність у міжнародній практиці. Ця логіка  кон-

вергенції зберігає своє значення, але має й недоліки, оскільки завжди існує 
небезпека того, що вона приведе до копіювання стратегічних цілей інших 

країн (регіонів, компаній), шаблонних та трафаретних підходів до управ-

ління інноваційною діяльністю.  

Існують й інші ризики в управлінні інноваційним розвитком націона-

льної економіки – застосування  методів, орієнтованих на  утопічні цілі у 

сфері високих технологій, може привести до надлишкових інвестицій у 

певні галузі та інноваційні проекти, що, у свою чергу, може стимулювати  

надмірну конкуренцію й боротьбу у неефективних секторах економіки і 
може створити небезпеку кризових явищ в результаті невдалого втручання 

держави в ринкові механізми.  

Дивергенція методів управління інноваційною діяльністю повинна ба-

зуватись на економічній доцільності та з урахуванням сильних сторін кра-

їни, регіону, компанії в розвитку галузей і технологій. Щоб забезпечити 

інноваційні якості продукту і приріст доданої вартості, в методах управ-

ління інноваційним процесом необхідно перевершити конкурентів. Саме 
такий підхід має визначати дивергенцію методів в управлінні інновацій-

ною діяльністю.  

Стимулювання міжнародної інноваційної діяльності передбачає засто-

сування методів державного управління, спрямованих на створення умов, 

за яких здійснення цієї діяльності буде вигідно для суб’єктів ринку. Сту-

пінь комерційної доцільності міжнародної інноваційної діяльності може 

бути визначено розміром чистого прибутку, що залишається в розпоря-

дженні підприємства після сплати податків. На наш погляд, для реалізації 
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стратегії інноваційного розвитку української економіки було б логічним 

посилити залежність розміру зниження податкових платежів підприємств 

від величини витрат на НДДКР.  

Особливе значення в системі управління міжнародною інноваційною 

діяльністю має механізм трансферу технологій. Трансфер технології є 
важливою складовою глобального інноваційного процесу, оскільки саме 
завдяки йому відбувається поширення інновацій, втілених у технології, а 

розвиток технологічної інтеграції надає більше можливостей для пошуку 

як продуцентів, так і реципієнтів технологій.    

Важливість даного механізму особливо актуальна для реалізації стра-

тегій інноваційного розвитку постсоціалістичних країн Східної Європи. 

Це обумовлено тим, що багато відкриттів і важливих технічних рішень 

було здійснено в державних НДІ, але для їх комерціалізації необхідні до-

даткові витрати, причому у ряді випадків більш значні, ніж ті, які мали мі-
сце на дослідній стадії. У держав немає достатніх коштів для фінансуван-

ня стадій впровадження наукових розробок, тому було б доцільно надати 

підприємницьким структурам можливість використання у виробництві та-

ких розробок. Для організації ефективного трансферу технологій необхід-

но вирішити такі завдання:  

• визначити принципи і форми передачі технологій;  

• сформулювати критерії вибору технологій, що можуть бути передані 
для подальшої комерціалізації в підприємницький сектор промисловості;  

• визначити методологію ціноутворення на передані ліцензії і патенти;  

• створити зацікавленість організацій-розробників у такій передачі;  
–   створити інформаційну інфраструктуру взаємодії реципієнта і розробника.  
У зв’язку з вищевикладеним, важливо насамперед визначити принципи 

передачі технологій. На нашу думку, ними мають бути: економічна доці-
льність, контрольованість напрямків використання, подальший науково-

технічний розвиток, відсутність негативних наслідків для оборонних і 
стратегічних галузей. Критерії добору технологій для передачі в промис-

ловість можуть бути поділені на дві групи: критерії, що характеризують 

потреби виробництва і ринку, та критерії, пов’язані з можливістю передачі 
(рис. 2). 

Форми передачі технологій залежать від їх комерційних характеристик, 

серед яких типовими в міжнародній практиці є наступні:  продаж ліцензій 

і патентів; залучення промислових компаній до досліджень спільно з дер-

жавними НДІ з наступним наданням характеру промислової власності; 
створення державно-приватних компаній і консорціумів зі спільного 

впровадження результатів уже закінчених НДДКР, виконаних за рахунок 

державного фінансування; створення в промислових компаніях науково-

технічних центрів, що працюють за комплексними дослідними програма-

ми, спільно керованими і фінансованими; створення у державних НДІ в 
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кооперації з промисловими компаніями госпрозрахункових підрозділів, 

що займаються впровадженням розробок у виробництво та інше. 

Як показує світовий досвід, основними формами комерціалізації влас-

них результатів науково-технологічної діяльності підприємств (НТД) є та-

кі: використання результатів у власному виробництві; передача (продаж) 

результатів НТД; створення нового підприємства для просування резуль-

татів НТД.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Критерії вибору технологій для трансферу 

 

Дивергенція форм та методів трансферу технологій має здійснюва-

тись з урахуванням особливостей конкретних технологій. Якісною хара-

ктеристикою технологій є рівень їх наукомісткості, за яким вони поді-
ляються на високі технології, середні технології високого рівня, середні 
технології низького рівня, низькі технології. Безумовно, цінність кожно-

го з перелічених видів різна, неоднакові також можливі наслідки їх 

впровадження. Важливим питанням передачі технологій є створення ін-

формаційної інфраструктури, покликаної обслуговувати цей процес. За-

значена інфраструктура повинна забезпечувати поширення інформації 
про передані технології, і крім того, містити елементи біржового (аукці-
онного, тендерного) характеру, що дозволяють здійснювати торгівлю те-

хнологіями, а в окремих випадках – сприяти їх конкурсному поширенню. 

Дієвість механізмів управління міжнародною інноваційною діяльністю є 
необхідною умовою успішної реалізації стратегії інноваційного розвитку 

національної економіки країни в умовах глобалізації.   

Критерії вибору технологій для трансферу 
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Таким чином, базовими складовими моделі національної іннова-

ційної системи мають стати такі: система освіти, професійної підготов-

ки, розвитку і використання кадрів; система інформаційного забезпечен-

ня інноваційного розвитку на всіх рівнях національної економіки; систе-

ма підтримки пріоритетних напрямків інноваційної діяльності в країні; 
система організаційного (інституціонального) і матеріально-технічного 

забезпечення інноваційної діяльності.    
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